



近日,榕桥小学34名小记者携手南安市博物馆工作人员,以及汉字文化研究专家、南安一中教师史双田,一同走进了金淘书院与聚奎楼,开启了一场穿越时空的文化探索之旅。

活动中,博物馆工作人员以生动的讲解,向小记者揭开了这两处文物保护单位建筑背后的传奇故事,让小记者们深切感受到它们如何在历史的风雨中屹立不倒,而史双田老师的精彩解读,则引领小记者们走进那些楹联、碑刻的世界,感受古人笔下的智慧与情感。

最后,小记者亲身体验书写的乐趣,他们动手模仿那些古老的文字,让指尖流淌出千年的墨香,让心灵在书写中与历史对话,与文化共鸣。 黄小红 文/图

# 穿越千年古韵 共赴文化盛宴



走进金淘书院



聆听讲解



触摸洗笔缸

## 探寻古文物

小记者 章思好 指导老师 陈文红

今天,我们小记者团乘坐大巴前往金淘,开启古文物探索之旅。

我们的第一站是金陶书院。抵达书院后,首先映入眼帘的是一副用小篆书写的对联。讲解员随即为我们讲解了如何分辨对联的上联与下联:上联的末尾字通常为仄声,即第三声或第四声,下联的最后一字则是平声,通常为第一声或第二声。在讲解员的指导下,我们更加深入地了解了对联的韵味。随后,我们一行人来到了孔子的雕像前,怀着崇敬的心情向这位伟大的教育家致敬。孔子的智慧与教诲,至今仍对我们产生着深远的影响。

拜完孔子,我们又来到了金淘的另一地标性建筑——聚奎楼。当大巴缓缓驶入村庄,一座雄伟壮观的土楼逐渐展现在我们眼前。我们纷纷惊叹:“只知道漳州、龙岩有土楼,没想到南安也有,真是让人惊喜!”“你看,这土楼方方正正的,多么有趣!”大家迫不及待地登上土楼,想要一探究竟。尽管这里已经无人居住,但宏伟的建筑格局和回廊里开阔的空间,依然让我们感受到了当年大家族居住于此的繁荣景象。

在老师的带领下,我们来到第一站——历史悠久的金淘书院。走进书院,书院门口的正中间是八角形的门廊。衙署“书院”匾额挂于门廊上方,卷轴模样别出心裁,斑驳的木门敲出了时光的余晕。我们站在门口,就可以感受到深深烙印在这座红砖瓦厝里的文化气息。

参观完金淘书院,我们走进聚奎楼,聚奎楼又称“朵桥土楼”,从高空俯瞰,土楼的外形十分酷似古时候的“轿子”,土楼主体为砖体,土楼左右两侧各建有一座闽南传统红砖建筑,视为轿杠。

土楼内部呈“回”字形,共有三层,每层有房20间。在楼内,我们还发现了多处珍贵的书法墨宝。大门门额上,刻着横写的楷书“银青东庄”,以示主人渊源。此外还有“聚奎楼”“一门好善”等墨宝。这些字不仅字体俊秀,刚劲有力,同时也体现了土楼主人的身世和德行。整座土楼结构精巧,风格独特,让我们不禁发出由衷的赞叹:“这真是一座壮观的建筑啊!”

此次探访之旅,让我对金淘这个红色华侨小镇有了更深的认识和了解。这里不仅有红色的革命历史,还有着丰富的文化遗产。

## 文化探索之旅

小记者 黄灿林 指导老师 陈文红

今天,我们小记者踏上了一次前往红色华侨小镇——金淘的探访之旅。

## □优秀学生习作选登

### 梦

明新小学 胡诗涵 指导老师 苏青英

梦,是每个人心中最纯净、最美好的愿景。它或许是个人的小小理想,或许是集体的共同目标,又或许是汇聚成国家宏大蓝图的一块拼图。

我有一个梦,一个简单而又充满挑战的梦。我梦想着能成为一名出色的作家,用我手中的笔,描绘出五彩斑斓的世界,记录下生活中的点点滴滴。每当我沉浸在书海中,感受文字的魅力时,我就能看到那个梦想在我眼前逐渐清晰,变得触手可及。

梦不仅仅是个人的梦。我们班级也有一个梦,那就是在即将到来的舞台剧比赛中,取得优异的成绩。我们共同练习,互相鼓励,每个人都为这个梦想而努力。我们知道,只有团结一心,才能将这个梦想变为现实。每当我们排练场上汗流浃背,彼此间的默契和信任就更加深厚了。

更宏大的,是我们伟大祖国的梦想。中国,有着五千年的文明史,有着无数英勇奋斗的先辈们留下的宝贵遗产。如今,我们站在新的历史起点上,国家有新的梦想,那就是全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴。这个梦,激励着一代又一代的中国人,包括我们这些正在成长的小学生。

我们深知,个人的梦想和集体的梦想,是依托于国家梦的滋养而生根发芽的。正因为有了国家的繁荣稳定,我们才能有宽敞的教室学习,有丰富的图书阅读,有无数机会去实现自己的梦想。同时,我们也要用自己的行动去回报这个梦想,努力学习,增强本领,为将来投身祖国建设打下坚实的基础。

梦,是起点,也是终点。从我个人的小梦,到集体的共同梦,再到国家的宏大梦,这一路上,我们将携手前行,共同创造更加美好的未来。因为我们都在追逐同一个梦想——一个更加辉煌的中国。

# 南安市关工委成立35周年 赓续薪火践初心 奋楫笃行担使命

1989年12月,经中共南安县委批准,南安县关心下一代协会正式成立;1994年7月,南安市关心下一代协会更名为南安市关心下一代工作委员会,至今走过了不平凡的35年。

这是关心下一代事业初心不改、蓬勃发展的35年,是关工委笃行不怠、踔厉奋发的35年,是广大“五老”弦歌不辍、倾情奉献的35年。35年来,南安市各级关工委始终坚持急党政所急、想青少年所需、尽关工委所能的工作方针,围绕中心、服务大局、守正创新、主动作为,工作领域不断拓宽、工作队伍不断壮大、实践经验不断丰富、特色活动日渐鲜明。南安市关工委多次获评全国青少年普法教育先进单位、省关心下一代工作先进集体、全省基层“五好”关工委示范点、全省关心下一代工作突出成效奖;教育系统关工委获评全国教育系统关心下一代工作先进集体。

**——党的领导全面加强。**35年来,历届市委、市政府始终高度重视关心下一代工作,坚持“党建带关建”,不断增强关工委的政治功能和组织功能。市委常委会每年听取一次关工委工作汇报,市领导主动参加关工委的重要会议、重大活动。市两办出台《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的若干措施》,为南安市关心下一代工作提供了坚强的制度保障。

南安建立、规范、完善全市“百万大手牵小手”关爱活动部门联席会议制度,把关工委的重点工作与各成员单位的业务工作有机融合,推动关心下一代事业协同发展、共赢发展。

**——思想引领持续深入。**南安市关工委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持用党的创新理论武装青少年,以社会主义核心价值观教育为主线,扎实开展“传承红色基因,争做时代新人”“大手牵小手,永远跟党走”等

**——工作品牌亮点纷呈。**各级关工委因地制宜打造了一批具有时代特色、社会效应好的工作品牌。打响活动中心品牌。2005年,霞美镇金山村首创“老少乐园”,成为青少年社会教育活动中心发源地。2012—2023年,南安高质量建设



▲2023年7月,南安市关工委联合市检察院到南安市南溪小学开展“关爱明天 普法先行”法治宣教活动。

53个泉州市级青少年社会教育活动中心。2024年,53个活动中心创新实行星级管理。同时,南安市关工委向市财政争取50万元资金,实施“青少年社会教育活动中心提升改造”工程,该项目被列入2024年南安市为民办实事项目。

**巩固“五老帮教”法治模式。**南安持续强化“关法联合”“关检联手”“关检法企联动”等帮教工作模式,在基层派出所、司法所建立“关爱工作站”试点,探索“以所建站”新时代关爱模式。释放“五老”宣讲能量。南安市关工委连续13年开展“五老宣讲进校园”活动,吸纳429名基层“五老”宣讲员,累计开展宣讲1476场,辐射全市青少年达30多万人次。构建“融合发展”模式。通过搭建平台、链接资源,南安平均每年有近1000名“五老”志愿者、大学生志愿者参与暑假社会实践、“寒假主题月”活动,开设公益兴趣班200多个,受益学生5000多名。

**——基层建设更加巩固。**南安持续开展5轮“基层建设年”活动,全面加强关工委组织、队伍、阵地建设,稳步拓展基层



▲2019年7月,霞美镇金山村青少年社会教育活动中心开展夏令营活动。



▲2023年6月,官桥镇举办落地式家庭教育讲师培训班。

关工委的组织覆盖和工作覆盖。目前,全市已建立各级关工委组织703个,基本实现了市、镇(街道)、村(社区)三级关工委组织全覆盖。“五好”基层关工委综合达标率提高到87.03%,树立5个省级“五好”关工委示范点,10个泉州市级“五好”关工委示范点,成立“五老”宣讲团、“夕阳红”报告团、各类关爱服务团89个,全市近万名“五老”活跃在关心下一代的广阔舞台上发光发热。

赓续薪火践初心,奋楫笃行担使命。下一步,南安市关工委将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在市委、市政府的坚强领导下,结合“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,坚持“守正创新,融合发展”理念,立足新的起点、锚定新的目标,为奋力谱写中国式现代化南安篇章,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献更大力量!



2024年5月,南安市关工委联合福建省顺景科技集团有限公司关工委启动“大思政课”实践教学活动。